
(Konec.) 
No da sami vidite, kako naš narod misli in govori, bo-

dem Vam priobčil v kratkem , kako so se starešine naših 
bližnjih kompanij tožili potujočemu Molinaryu. „Vaša ekse
lencija! — je govoril Gjoko Jakšič v Skradniku — 1. 1848 
smo na dve strani prelivali kri, v Italiji in v Avstriji; sam 
premilostljivi cesar je pripoznal naše zasluge in obetal nam 
je po našem nepozabljenem svetlem banu Jelačiču, da nam 
bode preložil in nam dal naše pravice; pa kaj smo dobili? 
Kedar nas potrebujete, takrat nas poznate, kedar nas ni 
treba, onda nas pregledate. — Mi smo svoje deputirce po 
slali k premilostivemu cesarju — a vi ste jih ustavili. To 
nas je v srce peklo." 

Molinarv veli na to, da deputacija ni bila v redu voljena, 
da obrstar ni vedel za to stvar. 

Na to odgovori Gjoko: „Narod je poslal deputirce, tu 
ni treba nikogar drugega; njihov glas bil bi glas naroda, ali 
niste jim dali govoriti.  Mi smo zmerom pokorni preroi
lostevemu cesarju, ali Magjar nas ne bode nikdar imel. — 
Rajši pod Sultana nego pod Magjara. 

To je zbodlo generala. „Ne verujte vsega, kar novine 
pišejo" jih tolaži. 

Skoro iste pritožbe je čul v Jezerani od Maraviča. 
„Dajte šole narodu" — spregovori omenjeni poštenjak med 
ostalim. — „Ves graničarski narod blizu 1,300.000 ima samo 
dve visi gimnaziji in še od teh je slaba korist, ena je v 
Senju na morju, druga v daljnem Vinkovcu. Za naš narod 
dozdaj ni nikdo ničesar storil, vsak poglavar je obetal, a mi 
smo zmerom na istem mestu , neuka sirotinja in soldatija. 
Kaj nam pomagajo same besede? S žalostnim srcem moramo 
izreči, da nikomur več ne upamo do edinega cesarja, in še 
k temu nam se pot zapira. Za našo vernost, za naše po
žrtvovanje, za našo lojalnost nas sedaj pitajo s puntarji, pan
slaviati, ruskimi spletkari in bog si ve s čim ne!" 

Ko je general na posledku obetal reforme, mu veli 
nekdo: ^Zakonov nam je treba, dajte nam obči zbor vojaške 
in civilne Hrvatske, potem si bo narod po zakonitem potu 
sam pomagal." Na to se je general poslovil in šel dalje. 

Naj vam na koncu samo še povem , kako so ga spre
jeli vrli Brinjani. Starešina BoriČ je spregovoril: „Presvetli 
gosp. general! Bridko nas peče in sramota je velika, da naš 
presvetli cesar in kralj, za kterega smo v potokih svojo kri 
prelivali, za kterega smo v vsaki nesreči verno stali, ui ho
tel prejeti naše deputacije, in to na svet onega Andrassya, 
ki bi rad še to malo Hrvatske pozobal. Ali pri moji veri, 
dokler je še nas in naših brinjskih mišic, mi svoje domovine 
pod sramotnim magjarskim jarmom ne pustimo; mi vsi, ko
likor nas je graničarska mati rodila , vsi smo pripravljeni 
žrtvovati svoje življenje in svojo deco." 

Molinary pravi na to: „Ali vi niste poslali onih ljudi!" 
Vsi nazoči zaviknejo: „Mi smo jih poslali, mi smo jim dali 
pooblastila!" 

Borič nadaljuje: Ravno zato nas tako peče , in ravno 
zato, ker smo jih mi poslali, zato jib Magjari niso pustili 
pred lice Nj. Veličanstva. Iz vsega tega vidimo, da res na
meravajo nas graničare prodati našemu zakletemu krvnemu 
neprijatelju — Magjarom." 

„Ni res", odgovori MoIinary, „nikdo vas ne bo dal 
Magjaru v roke, ako bodete spojeni s civilno Hrvatsko, bo
dete spadali pod Zagreb , a ne pod Magjara. Dobili bote 
železnice, šole itd." 

Na to spet zavikne vsa množica: „Ne, mi nečemo pod 
Zagreb, kjer so zavladali ljudje, ki so nuji od turških ag in 
paš, ljudje, ki so hrvatsko ime osramotili z neizbrisljivo sra
moto, ker so hrvatsko svojo domovino Magjarom prodali. 
Mi zahtevamo samo to , kar je naša deputacija v Beču za
htevala." 

In tako je šlo to dalje, od kompauije do kompanije po 
celi granici isti glas. Tako misli, tako govori vsa granica 
od jadranskega morja do Donave in Tise. 

Ako vsa znamenja ne lažejo, zaigralo bode tudi v Av
striji vojno kolo, še predno bode listje rumenelo. Takrat bo 
morala tudi granica marširati. S kakim srcem, 8 kakim na
vdušenjem, sedaj sami lehko sodite. 

Glas iz Tojaške granice. 


